باسمه‌تعالی
 پیش‌بینی برنامه‌های کمیته کودک و نوجوان ستاد دهه فجر انقلاب اسلامی 
تداوم انقلاب اسلامي و ماندگاري ارزش‌هاي آن براي آيندگان، در گرو انتقال و نهادینه كردن اين ارزش‌ها به نسل كودك و نوجوان است.
رسالت كميته كودك و نوجوان كه مسؤوليت آن با كانون پرورش فكري كودكان و نوجوانان است، تلاش براي اجراي فعاليت‌هاي جذاب اسلامي و تشويق بچه‌ها براي آشنا كردن آنان با ارزش‌هاي نظام و انقلاب است.
اعضای این کمیته شامل معاونت اجتماعی سازمان بهزیستی، معاونت فرهنگی کمیته امداد امام خمینی(ره)، سازمان پژوهش و انتشارات مدرسه، گروه کودک و نوجوان شبکه دو سیما، گروه کودک شبکه پنج سیما و گروه ایران و خانواده رادیو ایران است.
برنامه‌هاي سي و پنجمین سالگرد پيروزي انقلاب شکوهمند اسلامي از اولين روز دهه مبارك فجر در بيش 14 هزار مهد کودک و 890 مركز فرهنگی‌‌هنري ثابت، سیار شهری و روستایی و کتابخانه‌های پستی كانون در سراسر كشور آغاز خواهد شد.
بخشی از فعاليت‌هاي این کمیته در سي و پنجمین سالگرد پيروزي انقلاب اسلامي به شرح زیر است. 
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان 
برنامه‌های گرامی‌داشت ایام دهه فجر کانون در دو بخش ستادی و استانی به شرح زیر تدوین شده است.
بخش ستادی: 
· تجدید میثاق با آرمان‌های حضرت امام خمینی‌(ره)
اعضای مراکز فرهنگی‌هنری اداره کل کانون استان‌های تهران و البرز همراه مدیران، کارکنان کانون و سایر اعضای این کمیته همچون سال‌های گذشته در آستانه دهه مبارک فجر انقلاب اسلامی، روز 9 بهمن برای گرامی‌داشت یاد و خاطره امام خمینی‌(ره) و تجدید میثاق با آرمان‌های امام راحل در مرقد بنیا‌ن‌گذار انقلاب حضورخواهند یافت. نثار گل و خوانش بیانیه‌ اعضای مراکز فرهنگی‌هنری کانون استان تهران از برنامه‌های این مراسم است. این برنامه از ساعت 10 تا 12 برگزار می‌شود.
· افتتاح مراکز فرهنگی‌هنری
کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان هر ساله به مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در سراسر کشور مراکز فرهنگی‌هنری راه‌اندازی می‌کند. در ایام دهه فجر امسال نیز 7 مرکز ثابت و سیار از جمله مراکز فرهنگی‌هنری ثابت مارگون در استان کهگیلویه و بویراحمد، مرکز فرهنگی‌هنری بندرگز در استان گلستان و مرکز فرهنگی‌هنری شماره دو نهاوند در استان همدان، افتتاح خواهد شد.
همچنین در این ایام کتاب‌خانه سیار کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان اسفراین در خراسان شمالی و مراکز سیار دهدشت، سی‌سخت و گچساران در استان کهگیلویه و بویر احمد نیز شروع به کار خواهند کرد.
· برگزاری مسابقه‌های اینترنتی
روابط عمومی و امور بین‌الملل کانون به مناسبت دهه فجر مسابقه اینترنتی با عنوان آیات پیروزی را با استفاده از آیاتی در قرآن طراحی کرده است که این آیات به پیروزی‌های دین اسلام و یا موفقیت‌های انسان از نگاه خدا اشاره دارد. این مسابقه از اولین روز دهه فجر در سایت مسابقات فعال خواهد شد. به برندگان این مسابقه تولیداتی از کانون اهدا خواهد شد.
هر ساله بیش از ده هزار کودک و نوجوان در مسابقه‌های این پایگاه  شرکت می‌کنند در پایان نیز به برگزیدگان جوایزی اهدا می‌شود. 
· انتشار پوستر کمیته کودک و نوجوان ستاد دهه فجر انقلاب اسلامی
پوستر سی ‌و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی توسط کمیته کودک و نوجوان ستاد دهه‌ فجر منتشر و در اختیار مسؤولان این کمیته در سراسر کشور قرار گرفت. در این پوستر تصاویری از کودکان و نوجوانان استفاده شده است که تمثال حضرت امام خمینی(ره) بنیانگذار انقلاب اسلامی و رهبر معظم انقلاب حضرت آیت‌الله خامنه‌ای را در دست دارند.
پوستر کمیته کودک و نوجوان در مراکز فرهنگی‌هنری کانون، فروشگاه‌ها، مراکز آموزشی کانون زبان سراسر کشور و... نصب خواهد شد. 
همچنین براساس طرح پوستر، بنری برای استفاده در مسیرهای راهپیمایی تهیه شده است. مسوولان کمیته های استانی با هماهنگی مسوولان شهرها این بنر را در خیابان‌ها نصب خواهند کرد. 
· هفتمین جشنواره فیلم کودکان برای کودکان 
این جشنواره با هدف ایجاد انگیزه برای ساختن فیلم از سنین کودکی، تقویت نگاه دقیق و خلاقانه به مسایل، مشکلات و رویدادهای اجتماعی، فراهم سازی محیط سالم و سازنده برای رقابت و... برگزار می‌شود. تاکنون بیش از 200 اثر از اعضای مراکز فرهنگی‌هنری کانون در قالب پویانمایی، مستند و داستانی به دبیرخانه جشنواره رسیده است. استان قزوین برای دومین بار میزبان این دوره جشنواره شده است. جشنواره از 29 بهمن به مدت دو روز برگزار خواهد شد.
· یازدهمین جشنواره مطبوعات کودک و نوجوان
این جشنواره دو سالانه با هدف معرفی و تجلیل از پدیدآورندگان آثار برتر در زمینه کودک و نوجوان و در حوزه‌ مطبوعات، نشریات علمی و تخصصی، خبرگزاری‌ها و رسانه‌های مجازی فعّال سراسر کشور برگزار می‌شود.
مازندران نخستین میزبان استانی این دوره جشنواره است. بیش از دوازده هزار اثر منتشر شده در سال 1390 و 1391 از سوی مطبوعات و رسانه‌های مجازی کشور و اشخاص حقیقی فعال در حوزه‌ رسانه کودک و نوجوان به دبیرخانه رسیده است. آثار رسیده در بخش‌های خبر، تیتر، مصاحبه و گفت‌وگو، سرمقاله و یادداشت، گزارش، عکس، طرح گرافیکی، طنز و داستان‌نویسی تالیفی مورد ارزیابی قرار خواهند گرفت. آثاری نیز به صورت چند ‌رسانه‌ای‌ها، پادکست و بازی نیز دریافت شده است. 
شرکت‌کنندگان در سه حوزه دین شامل عقاید اسلامی، اخلاق و آداب اسلامی، سیره و سنت اهل‌بیت، قرآن و حدیث و... و حوزه بصیرت و فرهنگ ایثار شامل انقلاب اسلامی، شهدا و ایثارگران، فرهنگ مقاومت و ... در حوزه فرهنگ شهروندی و اخلاق مداری در زندگی شامل ترافیک و رعایت قوانین راهنمایی و رانندگی، حفظ محیط زیست، تحکیم خانواده و اجتماع و   آثاری به جشنواره ارسال کرده‌اند که داوران پس از ارزیابی برگزیدگان را معرفی خواهند کرد.
این جشنواره از سوم اسفند به مدت شش روز در ساری برگزار می‌شود.
· رونمایی از دو بازی رایانه‌ای 
در ایام دهه فجر طی مراسمی دو بازی رایانه‌ای با عنوان‌های عمو نوروز و رویای آدم برفی و گوسفندان بازیگوش توسط مرکز سرگرمی‌های سازنده کانون رونمایی خواهد شد.
بازی عمو نوروز و رویای آدم برفی برگرفته از داستان کهن ایرانی با عنوان عمو نوروز و ننه سرما است و از عروسک عمو نوروز که یکی از تولیدات کانون است برای ساخت شخصیت بازی استفاده شده است. 
این بازی برای گروه سنی نوجوان طراحی شده است و نوجوانان می‌توانند با عمو نوروز یا آدم برفی دو شخصیت داستان دو شروع متفاوت در بازی داشته باشند.
بازی گوسفندان بازیگوش برای گروه سنی کودک تولید شده است. کودکان می‌توانند در محیطی شاد و موزیکال این بازی را برای فراگیری مدیریت منابع و کنترل زمان انجام دهند. 
· برگزاری هفته دوستی ایران در بلغارستان 
همزمان با سی و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی هفته فرهنگی جمهوری اسلامی ایران درشهر صوفیه کشور بلغارستان توسط کانون با همکاری سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامي از 9 تا 14 بهمن برگزار خواهد شد.
در این برنامه فعالیت‌های مراکز فرهنگی‌هنری کانون در غرفه‌ای به نمایش گذاشته می‌شود. تولیدات کانون شامل کتاب، سرگرمی‌های سازنده و نرم‌افزارهای رایانه‌ای، نسل جدید و قدیم عروسک‌های دارا و سارا و ... در معرض دید بازدیدکنندگان قرار خواهد گرفت. 
برپایی کارگاه‌های مختلف هنری از برنامه‌های این هفته خواهد بود. مربیان و کارشناسان کانون استان قزوین در این برنامه فعالیت‌های کانون را به بازدیدکنندگان ایرانی مقیم این کشور و دیگر علاقمندان معرفی خواهند کرد. 
· حضور کانون در هفدهمین بازار فیلم فجر 
هفدهمین بازار فیلم فجر از 11 تا 15 بهمن همزمان با سی و دومین جشنواره بین‌المللی فیلم فجر در تهران توسط بنیاد سینمایی فارابی در برج میلاد برگزار می‌شود. 
ادراه کل روابط عمومی و امور بین‌الملل برای عرضه تولیدات سینمایی کانون در کنار خریداران و عرضه‌کنندگان محصولات سینمایی و ویدیویی و برنامه‌های تلویزیونی از سراسر جهان در این بازار حضور خواهد داشت.

چهار تولید جدید پویانمایی کانون با عنوان‌های وقتی که بچه بودم، دزد درخت‌ها، حکایت کلاه غیبی و بزغاله‌های ابری در این بازار عرضه خواهند شد.
· حضور کانون در دو بازار بین‌المللی فیلم کودک و نوجوان 
ادراه کل روابط عمومی و امور بین‌الملل در ایام دهه فجر در دو بازار بین‌المللی فیلم در کشور فرانسه و چک نیز شرکت خواهد کرد. 
کانون با شرکت در این رویدادهای بین‌المللی فرصت خواهد داشت تا در کنار دیگر تولیدکنندگان، تهیه و توزیع کنندگان فیلم‌های کودک و نوجوان سراسر جهان، تولیدات امور سینمایی خود را معرفی کند و به فروش برساند. 
بازار فیلم کلرموند فراند فرانسه بزرگترین بازار فیلم کوتاه جهان است که از 12 تا 17 بهمن برگزار خواهد شد.
همچنین بازار بین‌المللی فیلم چک نیز که در آن بسیاری از مسوولان شبکه‌های تلویزیونی کشورهای اروپایی شرکت دارند از 29 بهمن تا 1 اسفند برگزار می‌شود.
چهار تولید جدید پویانمایی کانون شامل وقتی که بچه بودم، دزد درخت‌ها، حکایت کلاه غیبی و بزغاله‌های ابری در این دو بازار معرفی خواهند شد.
· برنامه‌های مرکزآفرینش‌های فرهنگی و هنری 
با توجه به این که مرکز آفرینش‌های فرهنگی و هنری کانون در تهران، مکانی برای برگزاری جشنواره‌ها و نمایشگاه‌های ملی و بین‌المللی کانونی و غیرکانونی است، مراجعه‌کنندگان بسیاری از هنرمندان، دانش آموزان و خانواده‌های آنان در طول سال است. 
این مرکز متناسب با این ایام فضا سازی خواهد شد. کارگاه‌های این مرکز شامل نقاشی، سفال، کاردستی، قصه‌گویی و ... پذیرای بازدیدکنندگان خواهد بود و برنامه‌هایی مانند نمایش عروسکی، نمایش فیلم، برگزاری مسابقه‌های هنری و ادبی و ... نیز برای کودکان و نوجوانان اجرا ‌می‌شود.
طی هماهنگی کانون با مدارس، روزانه دانش‌آموزان مدارس در دو شیفت صبح و عصر از برنامه‌های این مرکز بازدید خواهند کرد. 
همچنین درهای موزه کودک کانون در مرکز آفرینش‌های فرهنگی و هنری در ایام دهه فجر به روی دانش‌آموزان و دیگر بازدید کنندگان باز است. در این موزه تولیدات کانون در معرض نمایش گذاشته می‌شود.
· برپایی نمایشگاه کتاب‌های انقلابی در مرکز آفرینش‌های فرهنگی‌ و هنری 
در این نمایشگاه تعداد 50 عنوان از کتاب‌های کانون که با موضوع انقلاب اسلامی از سال 57 تا‌کنون منتشر شده است به صورت بنر در معرض دید بازدیدکنندگان برنامه‌های دهه فجر مرکز آفرینش‌های فرهنگی و هنری تهران قرار خواهد گرفت.
در این بنرها برای معرفی کتاب‌های کانون به کودکان و نوجوانان تصاویر کتاب‌، شناسنامه کتاب و خلاصه‌ای از کتاب آورده می‌شود.
· شرکت در اولین جشنواره کتب آموزشی و مهارتی 
امور بازرگانی کانون در این جشنواره برای ارایه تولیدات کانون شرکت خواهد کرد.
این جشنواره از تاریخ 8 بهمن الی 11 بهمن در محل دایمی نمایشگاه‌های بین‌المللی تهران برگزار می‌شود در برگزاری این جشنواره انجمن‌های ناشران تهران، ناشران کمک آموزشی و مهارتی و موسسات آموزشی همکاری خواهند داشت. شرکت کنندگان آثار خود در حوزه کتب و وسایل کمک آموزشى و مهارتى را در معرض دید قرار می‌دهند.
· همکاری با آموزش و پرورش و دیگر سازمان‌ها در برگزاری نمایشگاه تولیدات فرهنگی 
امور بازرگانی کانون آمادگی دارد در ایام دهه فجر با مسوولان مدارس آموزش و پرورش، سازمان‌ها و اداره‌ها در برپایی نمایشگاه کتاب و سرگرمی همکاری کند. همچنین تولیدات کانون در این نمایشگاه‌ها با تخفیف ارایه خواهد شد.
· مرکز آفرینش‌های هنری و تئاتر عروسکی 
این مرکز به مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی با استفاده از تریلی سیار نمایش‌هایی را برای بچه‌هایی که دسترسی به مرکز تئاتر ندارند و در حاشیه شهرهای استان‌های تهران، سمنان و خراسان رضوی زندگی می‌کنند دو نمایش با عنوان‌های قصه امروز ما به کارگردانی مهدی قلعه، هفت خوان رستم به کارگردانی علی‌اکبر حلیمی را اجرا خواهد کرد تا آنان نیز در جشن‌های دهه فجر شرکت کنند.
همچنین در مرکز تئاتر کانون در پارک لاله تهران نیز در ایام دهه فجر دو نمایش خاله مرجان و خروس و کلوچه دارچینی به کارگردانی مریم کاظمی اجرا خواهد شد.
· کانون زبان ایران
کانون زبان ایران در ایام دهه فجر مسابقه اینترنتی با موضوع زندگی‌نامه حضرت امام خمینی(ره) و رویدادهای دوران انقلاب اسلامی را برای زبان‌آموزان، مدرسان و کارکنان کانون زبان برگزار خواهد کرد. سوال‌های مربوط زبان‌آموزان به زبان انگلیسی و سوال‌های مربوط به مدرسان و کارکنان به زبان فارسی طراحی شده است. 
بیش از 850 هزار زبان‌آموز در کشور زیر نظر 2700 استاد در 215 مرکز آموزشی مشغول فراگیری زبان‌های خارجی هستند.
· مسابقه‌های ورزشی 
به مناسبت سی و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی کارکنان آقا و خانم کانون در 13 رشته‌ی ورزشی با یک‌دیگر به رقابت خواهند پرداخت. این مسابقه‌ها در رشته‌های فوتسال، والیبال، طناب کشی، پینگ‌پنگ، دارت، دوومیدانی ، شنا و فوتبال دستی برگزار می‌شود. مسابقه‌ها از 15دی آغاز می‌شود و تا 8 بهمن ادامه دارد. به برگزیدگان جوایز نفیسی اهدا خواهد شد.
بخش استانی
همکاران کانون در سراسر کشور هر ساله در ایام دهه فجر با همکاری دیگر اعضای کمیته کودک و نوجوان استان با برگزاری جلسات، برنامه‌های متنوع و شادی را برای اعضای مراکز فرهنگی‌هنری و دانش‌آموزان مدارس و سایر کودکان و نوجوانان تدارک می‌بینند تا آنان را با ارزش‌های نظام مقدس جمهوری اسلامی آشنا کنند.
فرزندان امروز ایران که اکنون بین 6 تا 16 سال از زندگی‌شان می‌گذرد، خاطرات انقلاب را از زبان پدران و مادران و پدربزرگ‌ها و مادربزرگ‌ها شنیده‌اند. فضای مراکز کانون مکان مناسبی است که این خاطرات به یاد ماندنی برای کودکان و نوجوانان نیز بازگو شود. مربیان مراکز تلاش کردند که با بهره‌گیری از تمامی شیوه‌ها و امکانات و ابزار امروزی این وظیفه را به بهترین نحو انجام دهند. 
بخشی از برنامه‌های این ایام به صورت مشترک در تمام استان‌ها برگزار و بخش دیگری از برنامه‌ها نیز با توجه به خلاقیت و امکانات هر استان در مراکز فرهنگی‌هنری اجرا خواهد شد. گوشه‌ای از این فعالیت‌ها به شرح زیر است. 
· تشکیل و شرکت در جلسه‌های هماهنگی و برنامه‌ریزی کمیته کودک و نوجوان ستاد دهه فجر با حضور اعضا برای هماهنگی در اجرای برنامه‌های سی و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی از فعالیت‌های کانون سراسر کشور است.
· تنظیم شیوه‌نامه برگزاری برنامه‌های دهه فجر و ارسال به مراکز کانون در هر استان، جمع‌آوری برنامه‌های پیشنهادی مسؤولان کمیته‌های کودک و نوجوان و ارتباط با رسانه‌ها برای انعکاس فعالیت‌های انجام شده از دیگر برنامه‌های مشترک کانون در کشور است.
· در سی و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی و سالروز ورود رهبر کبیر انقلاب اسلامی حضرت امام خمینی(ره)، اعضا، مربیان و مسؤولان کانون در سراسر کشور همراه دیگر اعضای کمیته ستاد دهه فجر در مراسم نمادین استقبال و گلباران تمثال حضرت امام خمینی(ره) شرکت خواهند کرد. 
· اعضای مراکز فرهنگی‌هنری کانون سراسر کشور برای تجدید میثاق با آرمان‌های شهدای انقلاب اسلامی ایران بر مزار آنان حاضر خواهند شد و با اهدای شاخه‌های گل و غبار‌روبی و عطرافشانی مزار شهیدان یاد و خاطره آنان را گرامی خواهند داشتند. این مراسم با عنوان میهمانی لاله‌ها در سراسر کشور برگزار می‌شود.
· همچنین در ایام دهه فجر مربیان کانون برای زنده نگه داشتن یاد و نام شهدای انقلاب و هشت سال دفاع مقدس برنامه‌هایی مانند حضور اعضا، مربیان و کارکنان کانون در منازل شهدا، دعوت از خانواده‌های شهدا برای حضور در مراکز فرهنگی‌هنری کانون کشور و بازگویی خاطرات آنان از شهدا برای آشنایی کودکان و نوجوانان عضو مراکز با مفاهیم ایثار و شهادت انجام می‌شود.
· حضور پرشور مربیان کانون و اعضای کودک و نوجوان همراه خانواده‌هایشان در راهپیمایی 22 بهمن با در دست داشتن آدمک‌های استکبار، پرچم، پلاکارد و... از دیگر فعالیت‌های مراکز کانون سراسر کشور در دهه فجر است. همچنین اعضای مراکز با امضای تومار از آرمان‌های حضرت امام خمینی(ره) و شهیدان حمایت خواهند کرد و با امضای توماری دیگر با رهبر انقلاب نیز پیمان می‌بندند.
· در مسیرهای راهپیمایی توسط مربیان کارگاه‌های هنری و ادبی برپا خواهد شد. همچنین مسابقه عکاسی با تلفن همراه از حضور پر شور مردم در راهپیمایی از دیگر برنامه‌های این مراسم است.
· به مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در بسیاری از مراکز فرهنگی‌هنری کانون سراسر کشور همزمان با ورود حضرت امام خمینی(ره) در دوازده بهمن 1357 زنگ انقلاب به صدا درخواهد آمد و سرودهای انقلابی در مراکز پخش می‌شود.
· مربیان مراکز فرهنگی‌هنری کانون تلاش می‌کنند با فضا سازی مراکز با طرح‌های دیواری، عکس، پوستر، بریده جراید، بنر و ... به استقبال ایام دهه فجر بروند و با استفاده از این طرح‌ها بچه‌ها را با وقایع انقلاب آشنا کنند.
· به روزرسانی وبلاگ مراکز فرهنگی‌هنری با موضوع روز شمار انقلاب، انعکاس وقایع انقلاب، معرفی کتاب‌ها و سرودهای انقلابی و... از دیگر برنامه‌های مربیان مراکز فرهنگی‌هنری در این ایام است.
· برگزاری مسابقه کتابخوانی به منظور افزایش آگاهی کودکان و نوجوانان از انقلاب اسلامی و ایجاد فضای رقابت سالم و انگیزه مطالعه کتاب‌های انقلابی در کودکان ونوجوانان، با استفاده از منابع موجود در کتابخانه‌های کانون از دیگر برنامه‌های این ایام است. 
· برای آشنایی بیشتر اعضا نوجوان مراکز با زندگی رهبر انقلاب و یاران ایشان و با هدف برانگیختن حس کنجکاوی و انجام فعالیت‌های پژوهشی توسط آنان، با نظارت مربیان جزوه‌های تحقیقاتی با موضوع فوق تهیه می‌شود.
· معرفی کتاب‌های داستان، شعر، زندگی‌نامه با موضوع انقلاب از دیگربرنامه‌هایی است که مربیان کانون در ایام دهه فجر برای اعضا مراکز فرهنگی‌هنری و دانش‌آموزان بازدید‌کننده از برنامه‌های ویژه این ایام اجرا می‌کنند. همچنین از طریق معرفی کتاب و روخوانی کتاب و نقد کتاب فرهنگ کتابخوانی را ترویج و بچه‌ها را تشویق به مطالعه می‌کنند.
· برپایی جشن بزرگ انقلاب به مناسبت سی و پنجمین سالگرد انقلاب شکوهمند اسلامی ایران از دیگر برنامه‌هایی است که در مراکز کانون سراسر کشور برگزار می‌شود. 
اجرای نمایش عروسکی، سرود، قصه‌گویی، مسابقه و اجرای موسیقی‌های انقلابی، قصه‌گویی با موضوع وقایع و شخصیت‌های دوران انقلاب اسلامی، خاطره‌گویی، شعرخوانی و خواندن قطعه‌های ادبی و ... از جمله برنامه‌های در این جشن‌ها است.

· تقارن ولادت امام حسن عسگری(ع) و وفات حضرت معصومه(س) با ایام دهه فجر انقلاب اسلامی فرصتی است برای مربیان که با برگزاری مراسم شخصیت این دو بزرگوار را به کودکان و نوجوانان کشور معرفی کنند.
بچه‌ها در این مراسم از برنامه‌هایی مانند دف‌نوازی،‌ پرده‌خوانی، تواشیح، اجرای سرود، مدیحه‌سرایی، قصه‌گویی، اجرای نمایش عروسکی، خواندن زیارت‌نامه ... استفاده خواهند کرد. از ائمه جماعات، استانداران، فرمانداران و رؤسای اداره‌های عضو کمیته کودک و نوجوان برای شرکت در این مراسم دعوت خواهد شد.
· ایام ا... دهه فجر فرصت مناسبی است تا آثار منتخب ادبی، هنری، فرهنگی کودکان و نوجوانان و مربیان مراکز فرهنگی‌هنری سراسر کشور در نمایشگاه‌های مختلف در معرض دید علاقمندان قرار گیرد. آثار سفال، نقاشی، خوشنویسی، معرق‌کاری، آثار ادبی، جزوه‌های تحقیقاتی، عکس، بریده جراید، نشریه‌نگاری، پوستر، ماکت، کارهای دستی و ... در این نمایشگاه‌ها ارایه می‌شود.
· همزمان با اجرای برنامه‌های گرامی‌داشت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در مراکز کانون کشور نمایشگاه‌های کتاب، بازی‌های فکری، سرگرمی‌های سازنده و عروسک‌های دارا و سارا برپا خواهد شد، در این نمایشگاه‌ها جدیدترین تولیدات کانون در معرض دید دانش‌آموزان و خانواده‌ها قرارمی‌گیرد.
از برنامه‌های جنبی نمایشگاه‌های کانون برپایی کارگاه‌های هنری و ادبی شامل نقاشی، سفا‌لگری، خوشنویسی، کارت پستال سازی، اوریگامی(کاغذ وتا)، عکاسی، داستان‌نویسی، خاطره‌نویسی، نوشتن قطعه ادبی، شعارنویسی و ... است.
· اجرای برنامه معرفی شخصیت، سرزمین و روزشمار با موضوع انقلاب از دیگر برنامه‌های مربیان کانون در ایام دهه فجر است. این برنامه شامل معرفی حضرت امام خمینی(ره)، زندگی امام قبل و بعد انقلاب، رهبر معظم انقلاب آیت‌الله خامنه‌ای، شخصیت‌های تأثیرگذاز در پیروزی انقلاب، معرفی زنان انقلابی، معرفی شهر خمین زادگاه امام راحل و حضور اعضای مرکز فرهنگی‌هنری خمین در منزل امام با اجرای برنامه های خاص و ... است.
این برنامه به شیوه‌های مختلف با استفاده از تصاویر، ماکت، طرح‌های دیواری، نشریه‌دیواری، فیلم ، کلیپ و... اجرا می‌شود. 
· دراین ایام مسابقه‌های مختلف هنری و ادبی شامل نقاشی، سفال، خوشنویسی، ساخت پرچم، کارت پستال، ساخت ماکت هواپیمای ورود امام خمینی(ره) به کشور، کتاب‌سازی، نشریه‌دیواری، مقاله‌نویسی، دل‌نوشته، متن ادبی، شعر،‌ نامه‌نویسی، وبلاگ‌نویسی، مسابقه پیامک و شعارنویسی، جمله‌نویسی با موضوع انقلاب با عنوان‌هایی مانند هوا دل پذیر شد، بهار سبز در دل بهمن سرد، پیام‌آوران بهار،لاله‌های سرخ، جوانه‌های فجر، غنچه‌های فجر، اگرمن آن زمان بودم، لحظه‌های دیدار و... برگزار می‌شود.
· مسابقه‌های ورزشی از جمله مسابقه دوچرخه سواری، طناب کشی، دو و میدانی از دیگر مسابقه‌هایی است که در این ایام برای اعضا مراکز فرهنگی‌هنری برگزار می‌شود.
· برگزاری نشست‌های ادبی، عصر خاطره، همایش، یادواره شهدای دانش‌آموز، برگزاری جلسات پرسش و پاسخ در خصوص انقلاب، دستاوردهای انقلاب، تحکیم خانواده و... با عنوان‌های جوانه‌های فجر، یاد آن روزها، در امتداد خورشید از برنامه‌های کانون به مناسبت پیروزی انقلاب اسلامی است.
· برگزاری جشنواره قرآنی کودک و نوجوان برای شناسایی، رشد و هدایت استعدادهای کودکان و نوجوانان به سمت و سوی قرآن، ایجاد حس رقابت سالم، ارتقا معلومات قرآنی کودکان و نوجوانان و استفاده از ابعاد هنری قرآن کریم در بین مخاطبان از اهداف برگزاری این جشنواره است. این جشنواره در رشته‌های حفظ، قرائت، خوشنویسی و نقاشی با مضامین قرآنی برگزار می‌شود.
· برگزاری جشنواره سرود، نمایش عروسکی، نشریه دیواری، جشنواره طنز در قالب داستان و خاطره با موضوع انقلاب اسلامی از دیگرجشنواره‌های این ایام است. 
· برپایی نمایشگاه کتاب، سرگرمی در مدارس توسط کانون، شرکت مربیان کانون در مدارس برای قصه‌گویی و آشنایی کودکان و نوجوانان با وقایع انقلاب در قالب داستان از دیگر فعالیت‌هایی است که مربیان کانون کشور انجام می‌دهند. 
· دیدار اعضا، مربیان و کارکنان کانون با نمایندگان ولی فقیه و ائمه جماعت، فرمانداران و استانداران در ایام دهه فجر از دیگر برنامه‌های کانون در سراسر کشور است.
· برگزاری هفته فیلم برای کودکان و نوجوانان در ایام دهه فجر با به نمایش گذاشتن فیلم‌های تولید شده کانون و دعوت از دانش‌آموزان برای تماشای این فیلم‌ها و نقد آنها از دیگر برنامه‌های کانون در ایام دهه فجر است. 
· اجرای نمایش خلاق توسط اعضا و مربیان مراکز فرهنگی‌هنری کانون در ایام دهه فجر از برنامه‌هایی است که در مراکز برای دانش‌آموزان مدارس و بازدیدگنندگان برنامه‌های دهه فجر اجرا می‌شود.
· مربیان کتابخانه‌های پستی کانون با ارسال کتاب و مطالب خواندنی، انقلاب و وقایع آن را به کودکان و نوجوانان روستاهای تحت پوشش معرفی می‌کنند. از آثار اعضای کتابخانه‌های پستی نیز در مدارس نمایشگاه برپا می‌شود.
· مربیان کتابخانه‌ها سیار شهری و روستایی و کتابخانه‌های مرزی کانون نیز با اجرای برنامه‌های مختلف، کودکان و نوجوانان روستایی را نیز در جشن‌های پیروزی انقلاب اسلامی شرکت می‌دهند این برنامه‌ها شامل برپایی نمایشگاه‌ آثار اعضا در مدارس روستاها، نمایش فیلم، برگزاری مسابقه‌های مختلف، کتابخوانی، پرده‌خوانی، نمایش فیلم و ... است.
· با همکاری اعضای کمیته کودک و نوجوان استان‌ها برنامه‌هایی مانند برپایی نمایشگاه، برگزاری جشن، حرکت کاروان شادی در خیابان‌ها، پرواز بادبادک، مسابقه کتابخوانی، اجرای مسابقه‌های هنری، ادبی و ورزشی و ... نیز اجرا می‌شود.
· برگزاری سومین جشنواره منطقه‌ای پویانمایی با عنوان موج از جشنواره‌هایی است که در استان بوشهر برگزار می‌شود. استان‌های اردبیل، تهران و مرکزی در این جشنواره شرکت دارند. 
· اعضای مراکز فرهنگی هنری این استان‌ها با ساخت فیلم‌های پویانمایی در این جشنواره شرکت کرده‌اند. آثار اعضا برای بازدیدکنندگان جشنواره به نمایش در خواهد آمد. برپایی کارگاه‌های ساخت فیلم پویانمایی برای کودکان و نوجوانان از برنامه‌های این جشنواره است.
معاونت اجتماعی سازمان بهزيستي 

· تزیین مهدهای کودک با پرچم مقدس جمهوری اسلامی و عکس حضرت امام خمینی(ره) و مقام معظم رهبری
· به صدا درآمدن زنگ انقلاب در روز 12 بهمن در تمامی مهدهای کودک و برافراشتن پرچم جمهوری اسلامی ایران با حضور مسوولان استانی و شهرستانی
· پخش سرودهای انقلابی در مهدهای کودک 
· برپایی ایستگاه نقاشی با موضوع انقلاب اسلامی
· برگزاری نمایشگاه از دستاوردهای مربیان و کودکان در ارتباط با موضوع انقلاب در مهدهای کودک و دیگر نمایشگاه‌هایی که به مناسبت دهه فجر در شهرهای مختلف برپا می‌شود.
· گلباران و عطرافشانی گلزار شهدا با حضور کودکان و مربیان مهدهای کودک
· بیان خاطرات انقلاب و جنگ توسط جانبازان، مادران شهدا، مربیان و مدیران
· برگزاری جشن باشکوه به مناسبت گرامی‌داشت سی و پنجمین سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی در مهدها و مراکز شبه خانواده 
· اهدای جوایز به تمامی کودکان حاضر درجشن‌هایی که به مناسبت دهه فجر برپا می‌شود.
· برگزاری مسابقه و نمایشگاه نقاشی با موضوع دهه فجر و ورود امام خمینی‌(ره) به کشور و پیروزی انقلاب در بین کودکان مهدهای کودک و مراکز شبه خانواده
· تهیه کاردستی با موضوع پیروزی انقلاب اسلامی در مهدهای کودک
· برگزاری مسابقات فرهنگی و هنری و اهدای جوایز به کودکان
· برگزاری مسابقه قرائت سوره‌های کوچک قرآن بین کودکان مهدهای کودک
· برگزاری جشن و اجرای سرود و نمایش توسط کودکان به مناسبت دهه فجر در مهدهای کودک و سخنرانی توسط مربیان سازمان تبلیغات اسلامی درخصوص پیروزی انقلاب، خاطره‌گویی و قصه‌گویی با موضوع انقلاب توسط مربیان و والدین کودکان 
· شرکت کودکان مهدهای کودک در راهپیمایی بیست و دوم بهمن به همراه خانواده‌هایشان با همراه داشتن پلاکاردهایی با موضوع بزرگداشت انقلاب اسلامی 
· بازدید کودکان مهدهای کودک از اماکن مذهبی
· بازدید کودکان از مراکز فرهنگی‌هنری کانون پرورش فکری کودکان و نوجوانان و شرکت در برنامه‌های مراکز کانون 
· اجرای برنامه پرواز بادبادک‌ها با حضور کودکان مهدهای کودک در پارک‌ها و فضای عمومی 
· برگزاری جشنواره سرودهای انقلابی
· دعوت از کارشناسان و روحانیون در مراسم و برنامه‌های دهه فجر
· نمایش فیلم‌های انقلابی در مراکز شبه خانواده
· برپایی نمایشگاه عکس با موضوع انقلاب اسلامی در مهدهای کودک
· برگزاری مسابقات کتاب‌خوانی، عکاسی و کاریکاتور با مضامین انقلاب اسلامی
· اجرای برنامه افتتاح چند مهد کودک شهری و روستایی
معاونت فرهنگی كميته امداد امام خمينی(ره)
· برگزاری نشست و سخنرانی در مورد انقلاب اسلامی توسط روحانیون در خوابگاه‌های دانش‌آموزی كميته امداد امام خمینی(ره) در ایام دهه‌ مبارک فجر 
· برپایی نمایشگاه عکس با موضوع انقلاب 
· برگزاری مسابقه‌ روزنامه‌نویسی، نقاشی و نوشتن متن ادبی با موضوع انقلاب اسلامی در کانون‌های تربیتی کمیته امداد در شهرهای مختلف
· اجرای سرود توسط گروه‌های سرود دانش‌آموزی در استان‌های کشور در مراسم مختلف دهه‌ی فجر 

· تهیه و تنظیم مقاله و یادداشت با موضوع دهه فجر، انقلاب اسلامی و نقش رهبری و چاپ این مطالب در مجله‌ دانش‌آموزی تجلی امید که برای دانش‌آموزان نوجوان مورد حمایت کمیته امداد منتشر می‌شود.
· هماهنگی با کانون‌های پیروان ولایت(ویژه‌ نوجوانان) در سراسر کشور برای حضور گسترده دانش‌‌آموزان در راهپیمایی 22 بهمن 

· مدیریت فرهنگی کمیته امداد در استان‌ها نیز بر اساس امکانات و توانمندی‌های خویش برنامه‌های مختلفی مانند همایش‌های دانش‌‌آموزی، مسابقات ورزشی و... جهت گرامی‌داشت سالروز پیروزی انقلاب اسلامی اجرا خواهند کرد.
انتشارات مدرسه
· تبیین دست‌آوردهای انقلاب اسلامی به ویژه پیشرفت‌های علمی کشور و ترسیم چشم‌انداز آینده کشور با عنایت به منویات مقام معظم رهبری
· تجدید چاپ و توزیع کتاب‌های مرتبط با زندگی و سیره معمار بزرگ انقلاب اسلامی حضرت امام خمینی(ره) و همچنین سایر شخصیت‌های مرتبط با انقلاب اسلامی در مجموعه "چلچراغ" به صورت ویژه برای مخاطبان کودک و نوجوان
· اطلاع رسانی تازه‌های نشر و کتاب‌های مرتبط با انقلاب اسلامی و معارف دینی برای دانش‌آموزان، فرهنگیان و خانواده‌های آنان 
· برگزاری جشنواره فروش تولیدات در فروشگاه مرکزی و نمایندگی‌های موسسه در سراسر کشور
· اجرای طرح ملی تجهیز و تأمین کتاب‌های مورد نیاز کتاب‌خانه‌های کلاسی و آموزشگاهی با تسهیلات ویژه
· همکاری با ادارات کل آموزش و پرورش در برگزاری مسابقه کتاب‌خوانی در دهه فجر
· برقراری تعامل مؤثر با رسانه‌های ارتباط جمعی در خصوص معرفی کتاب‌های مناسب با این ایام
· برگزاری نمایشگاه‌های استانی کتاب با همکاری ادارات کل آموزش و پرورش به صورت همزمان با ایام دهه فجر در شهرهای مختلف 
گروه كودك شبکه پنج سیما 
· اجرای ویژه برنامه‌های زنده جشن انقلاب از 12 تا 22 بهمن، پخش پلاتوهای زنده نمایشی با حضور بازیگران، مجریان و عروسک‌های محبوب کودکان در برنامه رنگین کمان
· پخش سرود و کلیپ‌های مربوط به انقلاب و ورود حضرت امام خمینی(ره) به کشور در سال 1357 با مشارکت کودکان
· پخش انیمیشن‌های انقلابی برای قصه‌‌پردازی رویدادهای انقلاب متناسب با گروه سنی کودکان
· برگزاری مسابقه نقاشی با موضوع انقلاب برای کودکان و نوجوانان  
· برپایی ایستگاه‌های خبری در مسیرهای راهپیمایی با حضور هنرمندان و مجریان حوزه کودک و نوجوان صدا و سیما 
گروه کودک و نوجوان شبکه دو سیما
· اجرای ویژه ‌برنامه‌های مربوط به شکل‌گیری و پیروزی انقلاب اسلامی و نقش نوجوانان در تحقق اهداف انقلاب
· پخش پلاتوهای نمایشی با حضور نوجوانان
· پخش برنامه‌های کوتاه درخصوص نوجوانان شهید دوران انقلاب
· اجرای برنامه‌های ویژه برای تبیین نقش فعال نوجوانان در پیروزی انقلاب و آگاهی بخشی به نوجوانان درخصوص حفظ دست‌آوردهای انقلاب اسلامی
· برپایی ایستگاه‌های خبری در مسیرهای راهپیمایی با حضور هنرمندان و مجریان حوزه کودک و نوجوان صدا و سیما 
گروه ایران و خانواده رادیو ایران 
حوزه صدا به مناسبت سالگرد پیروزی انقلاب اسلامی و گرامی‌داشت ایام دهه مبارک فجر و آشنایی کودکان و نوجوانان با رویدادهای دوران انقلاب، برنامه‌های ویژه‌ای را تهیه کرده است که به صورت روزانه از رادیو پخش خواهد شد.
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